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Italijos fašistai puolė ir užgrobė Albanija
Goeringas vėl tariasi su Mussolini

Prieš kiekvieną svarbesnį užsie­
nių politikos žygį Vokietija labai rū­
stingai paruošia dirvą. Jų diplo­
matai ištiria visas sąlygas, ir kai tik­
rai fino, jog nesulauks iš niekur pasi­
priešinimo, tada duoda staigų smūgį į 
vieną kur] tašką ir visada laimi, pa­
saulį pastatydami prieš įvyikusj faktą. 
§iuo metu Vokietijos aviacijos mlnis- 
teria ir ministeris pirminkas maršalas 
Goeringas vėl lankosi Romoje, kur 
turės pasitarimus su Italijos užsienių 
reikalų rninisteriu ir pačiu Mussolini 
Aišku, kad vėl bus aptariama kurio* 
(uori krašto okupacija.

Arabai užr uolė italus
Solidare — Tunise, dėl Albanijos 

kilo smarkus ginčas tarp vietos italų 
ir arabų. Arabai gynė albanus, italai 
Mussolini. įsikarščiavo tiek, kad ara­
bai italus puolė peiliais ir kelioka italų 

Llužeidė.

Keleivių susisiekimas oru per At­
lantą

"Air France”, francūzų lėktuvų 
bendrovė, kuri vėžio ją paštą tarp Pie­
tų Amerikos ir Europos, dar šiais me­
tais pradės vežioti ir keleivius. Šiam 
tikslui bus pastatyti keturi galingi lėk­
tuvai, kurie skris po 270 kilometrų į 
valandą ir įgalės paimti 8 keleivius, 
kelionė į Europą truks 13 valandų.

Parduos ginklų už 100 milijonų 
dolerių

Siaurės Amerika davė Francrt- 
zijos ir Anglijos vyriausybėms leidi­
mą pirktis ginklų už 100 milijonų do­
lerių. Į totalitarinio režimo kraštus 
amerikiečiai neleidžia išvežti ginklų.

Amerika demonstruoja savo jūrų 
galybę

Esant labai netikrai padėčiai Eu­
ropoje, šiaurės Amerika yra pasiren­
gusi visokiem netikėtumam, šio mėn. 
27 d. Amerikos laivynas rengia dide- 

' l»s demonstracijas prie Virginijos kran- 
' tų, kuriose dalyvaus 70 didžiųjų aine- 
' rikiečių karo laivų.

Iš Brazilijos bėga vokiečiai

Monte Paecoal laivu į Vokieti- 
■ ją grįžta iš pietinių Brazilijos estadų 
į ir Argentinos apie 700 vokiečių i sa­

vo Vaterlandą. Santos ir Rio dar 
keli prisidėsiu. Vokiečiai pareiškė, jog 
jie bėgą iš Brazilijos dėl lo, kad neno- 

[ ri klausyti valdžios dekretų, nacionali­
zuojančių mokyklas jr organizacijas.

Sudarytas demokratinių valstybių blokas prieft fašizmą

Tautininkai norėjo pardouti Lietuva, Hitleriui!

Tautininkų vyriausybė, atidavusi 
Klaipėdą vien dėl to, kad Smetona su 
savo iaika toliau galėtų valdyti kraštą 
neribotos diktaturosjpaiiõiaie sukausty­
tą, kovo mėn. turėjo nusf/e/sti prieš 
visos tautos protestą. Smetona sutiko 
sudaryti koalicine vyriausybę. Ta­
čiau, jausdamas, kad teisingumo valan­
da negailestingai artėja, kėsinosi nau­
jam baisiam išdavimui prieš visą lie­
tuvių Tautą ir Valstybę. Buvo suda­
rytas planas atiduoti Lietuvą Hitleriui, 
kad jo protektorato globoje pasiliktų 
tautininkai su savo švogerių kompa­
nija viršūnėse toliau veišpatauti kant 
nuginkluotos tautos. Tačiau Lietuva 
dar turi tikrų sūnų, kurie už jos lais­
vę kraują liejo, ir kurie pavojingą va­
landą nedreba prieš savus išgamas ar 
svetimus priešus. Atidengus šiuos 
judoiius tautinmkijados planus, pats 
kariuomenės vadas asmeniškai suareš­
tavo Saulių Sąjungos vadą pulk- ba 
ladžių, aršiausia Suvalkijos suklimo 
metų tautininkų pastumdė!) ir ūkinin­
kų žudiką, kurie neseniai sutiko visą 
šaulių Sąjungą pavesti tautininkų par­
tijos globai. Areštuotas už valstybės

Smetonos švogerh, Tūbelis. Areštuo­
tas taip pat lidteronas Zaunius, buvęs 
reikalų luiuisteris; šaulys ir daug kitų 
aukštų tautininkų partijos žmonių 
Visų ju laukia už aukštąjį išdavimą 
negailestingas kariuomenės teismas 
kadangi dabar Lietuvoje veikia karo 
meto padėtie» įstatymai.

Išdavikų rankose rasti planai a- 
tiduoti Lietuvą Vokietijai protektorato 
teisėmis, kaip yra dabar Čekoslovaki­
joj. Atsilygindama, t okietija pasiža­
da palaikyti tautininkų vyriausybę 
valdžioje ir išvaikyti opoziciją. Prie­
do Lietuvos '•vyriausybė" būtų atsi­
sakiusi Klaipėdos sutarties, pagal 
kurią Lietuvai dar palikta šiokia tokia 
laisva zona Klaipėdos uoste. Tos zo­
nos panaikinimo vokiečiai dabar jau 
siekia. Čia jiems j talką pasišovė pa­
tentuoti Lietuvos patriotai, 12 melų, 
žaidę mėsų valstybes likimu ir smau­
gę geriausius tautos sūnus, Žudidami 
nekaltus ūkininku» ir pūdydami' gy
ventojų pinigus daugybė suš mėjųai ir 
lietuvio vardo, nevertu šnipų, kurie 
ėjo režime sargų pareigas. Kad tokio 
niekšingumo ir šlykštumo pasiektų 

■davimą ir tautininkų partijos pir-1 Lietuvos valdovai sunkią tautai valan
mininkas ir buvęs min. pirmininkas da, niekas tuo nebūtų galėjęs tikėti.

Europos diktatoriai plėšia kas 
savaitė svetimas žemes ir drasko Eu­
ropos Žemėlapį. Pereitą savaitę včl 
krito viena nauja auka. Tąi Albanija, 
kurią užėmė Mussollnio fašistų gaujos.

Albanija yrà nedidelis kraštas, 
galintis pietrytiniam Adrijos jūros 
krante. Ploto tokio, kaip-Belgija, tači­
au gyvenamą» gana retai, nes terito­
rija yra kalnuota. Albanija teturi vos 
vieną milijoną gyventojų kurie yra 
daugumoje inuzulmonai. Kraštas ga­
na skurdus, apsiginklavimo srity la­
bai atsilikęs, nes visa kariuomene te Į 
turėjo iš visu tik du karo lėktuvus - 
ir tuos pačius seno tipo. Turėjo kelias 
patrankas ir šautuvų, kurių neužteko 
visiems kareiviams.

Aišku, kad italams nebuvo joki­
os rizikos pulti taip “ginkluota” Alba­
nija. Čia jiems buvo mažiau rizikos, 
negu Abisinijoje, ir Didžiojo Penkta­
dienio rytą Mussolini nusiuntė italų 
eskadrą } Albanijos uostus. Laivai 
išlaipdino j krantą ginkluotos italų 

kariuomenės apie 40.000 vyrų kurie

pradėjo žudyti nekaltą albanų tautą. 
Pėstininkams padėję 400 moderniškų 
lėktuvų. Albanija prieš šią invaziją 
buvo bejėgė priešintis. Tačiau karali­
us Zogu išleido atsišaukimą į tautą, 
kviesdamas kovoti iki paskutinio vyro 
Pasaulis mato šiurpų reginį, kaip 
miršta nelygioj kovoj mažo» tautos 
didvyriai. ’Karalius kreipėsi į kitąs 
valstybes, bet tos nieko nedarė Alba 
nijai užtarti. Buvo užimta jų sostinė 
Tirana. Karalija vieną kalnų tarpeklį 
albanams pavyko suvyti visa italų 
kolona iš 1500 vyrų ir ten juos nu­
galabyti. Pagaliau, bombarduojami 
iš oro, spaudžiami ir visų pusių 40 
kartų stipresnio priešo, albanai pa­
bėgo į. Graikiją su savo karaliumi.
Graikiją buvo išsiųsta ir karalienė 
Geraldina kuri tik ką buvo gimdžiu­
si kudykį

Taip baigė savo nepriklausomą 
gyvenimą dar viena maža vąhtybė, ne­
įstengusi gintis nuo fašizmo.

Ekstra posėdis!
B.L.O. Centras kviečia šį pirma­

dienį balandžio mėn. 17 d.. 8 vai. va­
karo savo patalpos Valdybos, Tarybos 
iš organizacijų pirmininkų ekstra po­
sėdį labai ’svarbioms klausimams ap­
tarti. Praėome dalyvauti ir kitų lie- 
turiškų orgrnizacijų atstovus.

B.L.O. Centras-
Ispanijos legallstq vadai Mekai- 

kon.
Gen. Miaja ir dar keli buvę Is­

panijos legalislų va.lai vyksta Meksi- 
kon.
Chamberlainaa lietsargį jau metė 

Í salį...
Ketvirtadienį žemuosiuose rė­

muos anglų premjeras Ohambarlain is 
pasakė kalbą, kurioje pabrėžė, kad 
Anglija neleis daugiau keisti Europos 
žemėlapio, ypač apie Viduržemio jūrą 
ir Balkanus. Anglija su jrancūzija 
davė bendrą pareiAklmą, kad jei tota­
litarinės valstybės puls Rumuuią ar 
Graikiją, anglų francūzų visa karinė 
galybė stos j s g>nH.*Tuo atvėjų Sant- 
varininkai pul:ų ItulijT ir per keletą 
dienų ją nubrauktų Europos žemėla­
pyje, o pankui per Brenrierį iš pietų 
pusės žygiuotų į Vokietiją. Pagal ši 
planą, nereikėtų anglams su francu- 
zais laužyti Belgijos ar Olandijos su 
Šveicarija neutralumo. Hitleris šio 
smūgio iš pietų labai bijo Dėl to šią 
savaitę jis nusiuntė per Šveicariją 16 
traukinių amunicijos italai- Spėjama, 
tai buvę karo lėktuvai. Gal anglų — 
francūzų griežtas nusistatymas ir iš­
gelbės taiką Europoje. Kad Lietuva 
būtų palaukusi iki šiol su Klaipėdos 
atidavimu, Hitleris jo j jau nebūtų ga- 
lėęs paimti.X
Ispanija prisidėjo prie ant komunis­

tinio pakto

Burgns tarp gen Franco ir Vo­
kietijos, Italijos, Japonijos paširašytas 
susitarimas, kuriuo Ispanija prisideda 
prie antikomunistinio pakto. Sis pak­
tas praktiškai yra jau paverstas kuri­
ne sąjunga. Ispanijos uostai pavesti 
italų karo laivų naudojimuisi, Italija 
gavo teisę juose įsirengti savo karo 
laivams bazę.

Paieškojimas

Marijona Mikalauskienė paieš­
ko savo sesers Liudos Bimbienės. 
Kas Žino, kur ji gyvena, malonėkite 
praneškite šio adresų: Argos Indus­
trial 8/A Jundiai.

DR. M. FUCS
Medicinos Fakulteto, Akušerijos skyriau» ir Moterų ligų konsultas. — 
Slapumo kanalai, Kirurgija, Kosmetika. Ultra-violetiniai spinduliai, — 

Diatermia ir Infra-raudoni spinduliai.

Rezidencija: Išl Konsu ItoriJ a:
A i o -i II Nuo 2 v*londu Iki S v. vokoroAl. B. do Ri® Branco, 851 I R Joeė f.auiino. 485

Telefoną»: 5-6885 |g| Telefonas: 5-6307

L A p A: Rua 12 de Outubro, 112 nuo 9 ryo iki 2 vai. p. pietų-

A. A. I
Marcelinui ir Onai Bukiama, sunkaus liūdesio priselėgtioins dėl ■ 

jų mylimos dukrelės Olgoe mirties

reiškiame gilios ufuojantos ■

Kazys ir Pranolika Taruikai, Aleksandras ir Ona Knorai.
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Apžvalga
KO DASIGYVENOM

“Aidas" jau rašė apie tai, kad 
liko uždaryta lietuvių mokykla Parque 
das Nações. Mūsų bandoirantininkai, 
kurie Lietuvos įstaigoms vis giriasi, 
kaip puikiai jie globoja čia mokyklas, 
vieną mokyklą jau “nuglobojo". Lie­
tuvos pinigais pastatytu kultūros na­
mu naudojasi svetimieji svietimieins 
reikalams. O vis tai dėl bandeirantės 
nerūpestingumo ir žioplumo. Jie gal 
teisinsią, kaltindami įstatymus. Tiesa, 
kad šio krašto įstatymai ėmė labiau 
varžyti svetimšalių organizacijas ir 
bendrai jų kultūrinį veikimą. Bet 
visi žinomo, kad tie įstatymai nerašy­
ti pirmoj eilėj mums ir ne mums, 
nepavojingiems Brazilijai imigrantams, 
taikomi. Kodėl hungarų mokyklos tie 
įstatymai nepalietė, o tik lietuvių? U 
tai įvyko tik todėl, kad mūsų mokyk­
lų monopolio laikytoja bandeirantė 
visai mokyklų reikalais nesirūpiną. 
Ji tara neturi laiko, nes visos ją su­
darančių asmenų jėgos pašvęstos 
gri a ujamam darbui, ir politikavimui 
toje pačioje mokykloje ir už mokyklos 
sienų. Jei mūsų kolonijos kultūriniai 
židiniai - mokyklos ir toliau liks ma-

Amerikos-Brazilijos sutartis
J. V. valdžia padarė stambią fi­

nansinę sutartį su Brazilija- Jungtines 
Valstijos pasižada duoti Pietų Ameri­
kos respublikai 120 milijonų dolerių 
paskolą jos valiutos stabilizavimui ir 
prekybos kreditams. O Brazilijos vald­
žia apsiima nuo tam tikros dienos 
pradėti mokėti senąsias savo skolas 
Jungtinėms Valstijoms ir panaikinti 
visus suvaržymus biznio transakcijoms 
su šia šalim,

Derybas dėl šitos paskolos vals­
tybės departamentas vedė su Brazili­
jos užsinnių reikalų ministoriu Oswal- 
do Aranha, kuris tuo tikslu atvyko į 
Washing toną. Kongresas turės patvir­
tinti tą dalį sutarties, kurioje eina 
kalba apie perkėlimą ^50.000.000 
aukso dolerių į Brazilijos centrai i i ii 
reservo banką.
Ši sutartis labai žymiai padidins Jung­
tinių Valstsjų įtaką Brazilijoj® ir užkirs 
tenai kelią totalitarinėms Europos dik­
tatūroms.

Reikia turėti galvoje, kad Vokie­
tija ir Italija deda daug pastangų pa­
kreipti Pietinės Amerikos respublikas

įsavo pusėn. Tenai jos veda plačią 
propagandą per spaudą ir radio ir 
stengiasi parduoti kaip galint daugiau 
savo prekių. Washingtonas tuo labai 
susirūpino. Pan-Amerikos konferonci 
joje, kuri įvyko prieš Kalėdas Limoje 
(Peru), J. V 'delegacija norėjo pra­
vesti rezoliuciją, pasmerkiančią Euro­
pos diktatūras, bet jai nepavyko, nes 
tokiai rezoliucijai pasipriešino Argen­
tina-

Taigi, dabar Waehingtonas nori 
užmegsti artimesnius ryšius su stipri­
ausiuoju Argentinos konkurentu Pietų 
Amerikoje.

Brazilija yra daug didesnis kraš­
tas, negu Argentina, bet mažiau už 
ją išvystytas ekonominiai Bet su fi­
nansine Jungtinių Valstijų pagalba 
Brazilija gali Argentiną pavyti ir pra­
lenkti. Jos teritorija yra didesnė net 
už Jungtinių Valstijų. Gamtos turtų ji 
turi daug. Jungtinėms Valstijoms j j 
gali pristatyti įvairių medžiagų, kurių 
nėra šioje šalyje, pav. kaučuką (rubber) 
taip kad prekyba tarp šių dviejų šalių 
bus jom abiem naudinga.

Kanadon sutilptu visa Europa

Drebėjo žemė Minas Genei
Spauda praneša, kad šios mil* J 

tęs antradieni buvo jaučiamas (imte 
drebėjimas Minas Geraes estade. Ta­
me estad© žemės drebėjimas buvo jau 
čiamas ir anksčiau —tada, kai jis su­
griovė Gili. Ko gero, ir São Paulo 
mieste gali kada pasipurtyti lėmė.

Sunkėja japonę padėtis 
Kinijoje

Po didelių pralaimėjimui kinuose 
vis labiau ima busti tautinis susipra­
timas ir pasiryžimas priešintis įsibro­
vėliams japonams- pastaruoju metu 
beveik visamė fronte kinai ėmė pulti 
japonus, ir gana sėkmingai. Telegra­
mos praneša, kad smarkūs mūšiai ei­
na Kantono fronte. Kinai, esą,-prisi­
artinę jau beveik prie Kfcntono vartų. 
Kolkas kinai vartoja partizanišką ko­
vos būdą — netikėtai stipriais būriais 
užpuldami priešą ir vėl išnykdami kai; 
nuošė, kad po kelių valandų tą pati 
pakartotų kitoje fronto vietoje, loki 
kariavimo būdas labai privargina o* 
kupantus, kurie dar gerai nepažįsta 
vietos sąlygų.

Tuo tarpu gen. Chankaiiekas 
rengia visą kiniečių armiją dideliam 
bendram puolimui prieš japonus,

Incidentai Dancige
jininkų “saugiose" rankose, mes grei­
tai jų visų neteksime, kaip jau. neteko 
Parque das Nações lietuviai. Žinoma, 
lietuviško .lito broliai to išsiilgę lau­
kia, nes jie tikisi gerą biznį padaryti, 
jų rūmus išpardavinėję ar kokių kito­
kių zobovų jose užsivedą-

Daleiskim, kad šio krašto įstaty­
mai tikrai privers uždaryti lietuviškas 
mokyklas. Tai ar su tuo jau turės 
pasibaigti lietuviškas darbas? Atsa­
kymas kiekvienam lietuviui yra aiškus. 
Ne viena mokykla palaiko lietuvybę, o 
ir kiti veiksniai — lietuviška spauda, 
organizacija, daina, švietimasis, knyga 
ir kit. Bet ar mūsų švietėjai, savo 
politika jau privedę prie bedugnės 
kolonijos mokyklas, sugebės tą darbą 
atlikti, jei jo kratosi dabar, kaip ne­
labasis kryžiaus? Iš tikrųjų, ar daug 
kas matė mūsų liaudies švietėjus lie­
tuviškojo kolonijos jaunimo tarpe sa­
vo Žodžių ir pavizdžiu bekurstant lie­
tuviškumo ugnelę? Ne, jų ten nėra. 
Jie šalinasi eilinio lietuvio darbininko, 
o prieš pačių išeivių organizacijas 
nuolat projektuoja įvairias intrigas. 
Ar tara, kažin, Kaunas į čia juos at­
siuntė? Ir ką jie veikia, šiaip taip 
atbarškinę dvi-tris valandas mokyk­
loje? Kokį veikimą jie išvystys, ir 
kaip prie tos niekinamos kolonijos 
prieis, jei reikės lieu/iškąjį darbą per­
kelti iš mokyklos grynai į visuomenę? 
Be idėjos, be širdies ir noro dirbamas 
lietuviškas darbas yra tik samdininkų, 
tik bernų darbas; jokių rezultatų jis 
negali atnešti. Pakankamai gražų 
pavyzdi tokio "veikimo" duoda tos 
organizacijos, kur tiktai prikišo savo 
rankas bandeirantės “veikėjai", kaip 
Aero Klūbas, pati Liet. Sąj. jBrazilijo- 
je ir kit.

Nauji laikai reikalauja naujų 
darbininkų, ne tokių savanaudžių ego­
istų, kokius ligi šiol mes čia turėjome, 
Jei Kaunas nenori netrukus pamaty­
ti lietuviškos mokyklos griuvėsius 
Brazilijojė, turi skubiai imtis reikalin­
gų reformų. O pirmutinė jų — ats­
kirti kolonijos švietimo reikalus nuo 
bandeirantės savanaudžių sindika­
to.
"PASAULIO LIETUVIS" DIDVYRIU 

KELIU .. .

Gautame “Pasaulio Lietuvyje", 
kurį Kaune leidžia Pasaulio Lietuvių 
Sąjunga, prirašyta visa eilė melo ir 
nesąmonių apie mūsų kolonijos gyve­
nimą. Visos korespondencijos ban­
kininko" Vancevičiaus. Žinoma niekas 
negali to laikraščio redaktoriams už­
drausti žavėtis Vancevičiaus išmintimi 
ir Žurnalistinėm melo gudrybėn. Ta­
čiau šiuo keliu pradėjęs eiti, tas laik* 
raš’is neteks pasitikėjimo.

Kanados vardą retai kuris nebū­
sime girdėję, bet koks yra tas kraštas, 
ne visi žinome.

Kanada užima visą šiaurinę Ame­
rikos žemyno dalį, į šiaurę nuo Am. 
Jungtinių Valstybių. Geografijos vado* 
vėliose rašoma, kad Kanada yra tarp 
41 ir 73 laipsnio šiaurės platumos iri 
tarp 57 ir 141 I. vakarų ilgumos. Si­
tų skaičių reikšmė mums pasidarys 
aiškesnė, kai pasakysime, kad Šiaurės 
geografinės platumos 41 laipsio linija 
Europoje eina per Madridą, Neapolį, 
Konetatinopolį, o 73 linija eina per 
tolimos šiaurės Špicbergeno salas. Tiek 
Kanada užima ploto iš pietų į šiaurę. 
Iš vakarų į rytus Kanada nusitęsia 
tiek, kiek yra atstumo tarp Londono 
ir Toniško Sibire. Vadinas, Kanados 
plote sutilptų visos Europos valsty­
bės, visa europinė Sovietų Sąjunga ir 
didesnė pusė Sibiro. Tai tokio didu­
mo yra Kanada.

Politiškai Kanada yra Anglijos 
dominija. Ją sudaro devynios pro­
vincijos: Naujoji Škotija, Naujasis 
Brunšvikas, Kun* Edvardo sala, Kve­
bekas, Ontario, Manitoba, Saskačeva- 
nas, Alberta ir Britų Kolumbija.

Atmetus pačias šiaurės Kanados 
dalis ir Uolinių kalnų Kalnynus, lieka 
miškais apaugusio arba atviro lygaus 
ploto tiek, kad jame sutilptu visa An­
glija, Vokietija, Pranéâzija Jr Ita­
lija.

Kanados prerijose dar tebegyve­
na indėnų giminių liekanų.

Prerijų žeme yra derlinga ir tin­
ka žemdirbystei. Plūgas gali versti 
vagas kelių kilometrų ilgumo, nesusi*. 
tikdamas nei medžio nei akmens. To-I 
se prerijose ir plinta, įsigyvena kolo­
nistai. bet jie laikosi tik arti geležin­
kelių linijų, o šonuose vis tiek dar 
palieka žmogaus nei rankos, nei ko­
jos nepaliesti žemės plotai.

Kanados prerijos yra garsiųjų 
Kanados kviečių augyklos, kartose 
užauga 90 nuošimčių Kanados kviečių. 
Vinipego miestas, tų kviečių centrinė 
prekyvietė, jau nustelbia Amerikos 
Jungtinių Valstybių Čikagą.

Koki milžiniški žemės plotai Ka­
nadoje dar neišnaudojami, galima 
spręsti, kad iš skirtų žemdirbystei 120 
milijonų hektaių apdirbama voe tik 
penktoji dalis.

Šitie duomens rodo, kad Kanado­
je dar gali sutilpti milžiniška daugybė 
gyventojų.

Kanadoje yra 11 mil. gyventojų, 
tai bendrai vienam kvadratiniam kilo­
metrui k tenka tik po 1 gyventoją; 
(Europoje vidutiniškai 1 kv. kilometre 
gyvena 50 žm., Vokietijoje, be naująi 
prijungtos Austrijos, 138 žm., Belgijoj 
net 265 žm. viename kvadratiniame 
kilometre)

Žeipdirbystė yra pagrindinis Ka i 
nados verslas, todėl ten yra tik 4 mie­
stai* kuriuose gyvena daugiau, kaip'

100 tūkst. gyventojų. Tai Montrealis, 
i Toronto, Vinipegas ir Vankūveris.

Kanados pramonę sudaro malū­
nai, trtokai konservų, celulodės ir 
popieriaus fabrixai. Pastaruoju laiku 

i ten išaugo gumos pramonė ir šios pra­
monės atžvilgiu Kanada užėmė ketvir­
tą vietą pasaulyje.

Siąuroje Kanados pramonėje irai 
grantams (ateiviams)darbininkams dar­
bo gauti neįmanoma.

Žemės ūkio darbininkų (žemdirbių 
imigracija taip pat beveik visai, užda­
ryta. Mat, Kanada nori išlaikyti 
aukštesnes savo kviečių kainas, visai 
nenori, kad tų kviečių būtų daugiau 
auginama. Dėl to dirbamųjų žemės 
plotų plėtimasis sustabdytas, dėl to ir 
žemdirbių ateivių neįsileidžiama.

Šiaip jau, kuomet Europoje kal­
bama apie nepaprasta gyventojų susi­
kimšimą. atrodo, kad vienos Kanados 
užtektų tam susikimšimui išardyti. Jo­
je galėtų sutilpti ir prasimatintl duonos 
visas Europos gyventojų perteklius.

į Dancigą iš koridoriaus Jatbêgo 
40 vokiečių šeimynų. Kaip pasakoji 
atbėgusieji, lenkai juos persekioję, iš­
daužydami namų langus ir suimdami 
daugelio šeimų vyrus. Greičiausiai, 
tai yra pagal reicho įsakymą, kad vo­
kiečiai galėtų šaukti prieš visą pasaulį, 
kaip yra jie persekiojami

Koridoriuje lenkai areštavo kelis 
vokiečius, kurie įžeidė l enki ją ir įlen­
kus valdininkus. Atrodo, lenkai vo­
kiečių nesibijo, nes visus suimtodus 
atidavė nubausti teismui.—

Didėlės darbininku demons­
tracijos Argentinoje ,
Pereitą savaitę Argentinoje iški­

lo skandalas dėl vokiečių hitlerininką 
veikimo. Argentinoje ir ypač Pala* 
gonijoje gyvenantieji vokiečiai patarė 
Hitleriui užimti tą Argentinai priklau­
sančią teritoriją. Dokumentas pakliu­
vo tiesiai į Apgenimos prezidento ran­
kas Ortiz. Po tuo dokumen­

Pavojus Olandijai
Visi Vokietijos kaimynai, ypač 

mažesnioji, jaučia didelį pavojų savo 
saugumui. Susirūpinę ir Vokietijos 
šiaurės kaimynai, kurie jau daug laiko 
laikosi tradicinio neutralumo. Iš 
Olandijos pranešama, kad ir šis tai­
kus kraštas pašaukė dalį atsarginių ir 
juos nusiuntė į pasienio tvirtoves. 
Ministeris pirmininkas pasakė per ra­
dio kalbą, kurioj® pabrėžė, kad šios 
priemonės vartojamos apsaugoti taikai 
ir Olandijos neutralumui.

Suokalbis nužudyti Hitlerį
Vokietijos slaptoji policija Ges­

tapo Wilhelmshaveno uoste suėmė du 
čekus, pas kurios rado automatinius 
revolverius. Sulaikyta ir daugiau as­
menų, kurių tarpe ir vienas olandų 
žurnalistas, matęs areštavimą įr dėl to 
areštuotas. Jis buvo paleistas tik ta­
da, kai pažadėjo raštu niekam nieko 
nepasakoti apie tai, ką matė ir žino 
apie tą įvykį. Spėjama, kâd čekai no­
rėję užmušti Hitlerį. Mat jis tą dieną 
atvyko į Wilhelmshaveno uostą daly-j 
vauti naujo kreiserio “Von Tirpitz" į' 
jurą nuleidino iškilmėse. Du suimtie-' 
ji pabėgo į Olandiją. Kiti laukia teis­
mo.

Dėl viso šio reikalo tenka labai 
abejoti, ar čia tik nėra pačių vokiečių 
provokacija, kad turėtų šiokį tokį pa­
grindą persekioti čekus ir užpulti 
Olandiją.

tu yra parašai Argentinos hitlerininką 
vado Muelleriô ir buv. Buenos Aires 
vókieòiu konsulato sekretoriaus. Tai
tikras diplomatinis skandalas. Vokie­
tijos pasiuntinybė bandė aiškinti, kad 
tas dokumentas yra sufabrikuotas, ta­
čiau laboratorijoje nustatyta, tas ne­
tiesa, ir kad parašai po tuo dokumen­
tu yra tikri. 1 Tai paskelbus viešumon, 
subruzdo argentiniečiai protestuoti 
prieš tokią Argentinos vokiečių iida- 
vyptę. Si šeštadienį Darbo Konfedera­
cija rengia protesto streiką valandą. 
Per tą laiką visoje Argentinoje sustos 
visoks darbas ir judėjimas. Streiku 
bus pareikštas solidarumas su vyriau­
sybe kovoje prieš vokiečius. Del Iii] 
incidentų gali labai nukentėti preky­
biniai Argentinos — Vokietijos santy­
kiai,

1

Didelė lėktuvo nelaimė 
Bolivijoje

Patekęs į audrą, nukrito ir su­
dužo Bolivijos keleivinis lėktuvas “Mu- 
rurata". Vietoje užmūėtas radio te­
legrafistas ir trys mergaitei. Kiti ks- 
leiviai sužeisti. Katastrofa įvyko miš­
ko tarp Santa Omz ir Roborė.

Pavojus Pietusla vijai
X ■' r

Okupavus Albaniją, Italija sudaro 
didelį pavojų Pietus Ia v I jai su kuria 
dabar turi bendrą sieną. Bielgrado 
vyriausybė paskelbė kelių klasią atsar­
ginių mobilizaciją ir ėmėsi kitų sau­
gumo žygių. Kalbama apie didelius. 
Italijos planus Centrinėje Europoje» 
kuriuos ji pradėsianti vykdyti netru­
kus,
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Lenkai gėrisi Lietuvos pažanga;
į: Ilga laiką lenkimą Lietuva buvo 

lyg koks baubas ir neaiški mįslė. Per 
18 metų Lietuva buvo atsirubežiavusi 
nuo Lenkijos lyg kluietiška mūro sie­
na. O lenkai atsimena tiktai prieška- 

lietuvių tautą} kurią jie laikė “ehlo* 
pų” (mužikų) tauta, nepajėgia aukštes­
nei kultūrai bei civilizacijai sukurti. 

Httniezgus Lietuvos-Lenkijos diploma- 
iinius ir kitokius santykius, lenkai 

pradėjo uoliai tyrinėti Lietuvą ir įvai­
kius jos gyvenimo reiškinius. Ir čia 
iii sarddo nelauktų ir netikėtų daly 
iq: jie pamatė, kad daugely sričių 

(Lietuva yra net pralenkusi Lenkiją.
Kadangi Lietuva labai rūpinosi 

I Ir rūpinasi žemės ūkiu ir ūkininkais, 
Įo Lenkijoje tas luomas yra kitų luomų 
nustelbtas, tai lenkai randa itin didelę | 
patangą Lietuvos sodžiuose. Supran­
tama, kalbėdami apie lietuvius sodlė* 
Sius, lenkai turi galvoje savo sodiečių 
maokeriopą atsilikimą. Kartais len­
kai pastebi Lietuvoje tokių dalykų, Į 
kurių mes patys nepastebime, nes su 
jais esame labai apsipratę. Taigi, 

I visapusiškesnių m savo gimtojo krašto 
patinimui ir vertinimui įdomu išgirsti 
ir svetimųjų, šiuo atveju lenkų, pasta­
bas apie Lietuvos ekonominio bei 
kultūrinio gyvenimo reiškinius.

Savaitinis žurnalas “Kultūra’" 
dideliame straipsnyje “Letuva ir lietu­
vių tauta” aprašo mūsų kraštą, kultū­
rų liaudį ir papročius. Girdi, juo to­
liau nuo miesto, juo aiškesni ir gražes-

Pusi. 3

gyvenimas Apie tai liaudiją įvairūs 
griuvėsiai ir senkapai. Visokios liau­
dies apeigos esančios lydimos giesmių.! 
Straipsnio autorius laiko Lietuvą vie-1 
nu muzikaliausiu Europos kraštu. 
Paminėtos mūsų vestuvinės dainos ir 
raudos.

Lietuviškas kaimas labai pakitėjęs 
nuo Mickevičiaus laikų. Ūidninkai 
daugiausia gyveną vienkiemiais. Lan­
kant juos pastebima visur sodiečio 
gerovė. Kiekvienas geresnis ūkis tu­
rįs Žemes ūkio mašinų, modernių įran­
kių ir nemenką skaičių gyvulių. 
Tarpusavy lenktyniaudami, ūkininkai 
pakelę produkcijos kokybę, o tankus 
koperatyvą tinklas saugojąs jus nuo 
žydų tarpininkavimo. Toliau straips­
nyje aprašoma lietuviška troba, žiemos 
darbai, liaudies namas ir bažnyčia.

Kylanti krašto motorinei ja pakei­
tusi ūkininko psichiką. šiandien jis 
pataikas gana artimui ryšius su sos­
tine. TūkstanČai lietuviškojo jaunimo 
einą aukštesnius mokslus. Besimoki­
nančių e«ą tiek daug, kad paskutiniais 
metais kaimui net trūkstą darbininkų. 
Lietuvio ūkininko troboje galima esą 

[rasti radijo aparatą, mokslo knygų ir 
laikraščių. Lietuvių tauta sparčiai žen­

gianti pyrmin, tobulėjanti ir stiprėjan-

nį galima gauti lietuviškosios gamtos, 
[liaudies kultūros vaizdą. Visa liūdi­
na ten apie lietuvių tautos poeziją, 
imtiną religingumą- Nuostabiai grą-1 
lui esą po visą kraštą išmėtyti origi-j 
nalūs lietuviški kryžiai. Prie jų gra-| 
lilusiais tautiškais drabužiais pasipuo-i 
štili dainai meldžiasi lietuvių liaudis., 

j Nepaprastai įdomūs ir charakteringi 
esą lietuvių atlaidai su visais savo! 

[niuansais. Užtenka pamatyti vieną 
[tokį atlaidą, kad galima būtų pažinti 
gyventojų folklorą, psichiką ir skonį. 

[Gėrėdamasis ir švelniomis spalvomis, 
!straipsnio autorius vaizduoja charak­
teringos nes atlaidų smulkmenas. Lie­
tuviški atlaidai teikią nepaprastai ma* 

[lenų įspūdį. Visur esą jaučiamas kaž­
koks mistiškumas, susikaupimas, reli­
gingumas, kuriam panašaus niekur 
kitur nerasi. Užtat Maiėogalos ir 

; Kaišiadorių apylinkėse dar ir šiandien 
rusenąs senosios, pagoniškos Lietuvos

VDV.

Hitleris gali praryti Lietu­
vą

SVEIKATA
Vėžio liga ir jos reiškiniai

Vėžiu serga daugiausia senesni 
žmones. Pagal apytikrius apskaičia 
vimus, Lenkijoje per melus miršta vė­
žiu apie 30 tūkstančių žmonių. Važys 
tai yra toks auglis — guzas, arba vaiz 
džiau sakant, grybas, kuris, kaskart 
vis labiau augdamas, naikina žmogaus 
organus ir užnaudoja visą kūną. Vė­
žys, atsiradę? vienoje vietoje, greitai 
persimeta lįmfos indais į kitus orga­
nus, todėl operaci'a yra galima tik la­
bai anksti. Vėžys gali atsirasti visur, 
bet dažniausia atsiranda skilvyje stemp­
lėje, kepenyse, pas pypk orius ant lu-

Pasaulio komplikacijos nėra su­
interesavusios lietuvių — kodėl? Mes 
matomo kasdien naujus įvykius ir kaip 
keičiasi Europos geografija. Hitleris 
drasko mažas tautas, kaip vanagas 
paukščius. Keisčiausia, kad mes, Ame­
rikos lietuviai, neatkreipiami dėme­
sio.

Viena iš svarbiausųju kliūčių tai 
notikrūraas su Anglija ir Francija. 
Jos neva garantuoja mažųjų tautų ue- 

' priklausomybę, bet jų garantija nėra 
nuoširdi — šitą faktą gali matyti kiek- 

1 vienas žmogus pasaulyje.
Mums gyvenant demokratiškoje 

šalyje, yra proga pasakyt, ką mes ma­
nome, ir parodyt, kad mes demokra­
tiją įvertiname. Bet kodėl mes šaltai 
žiūrime į Lietuvą, aš negaliu į tą klau­
simą atsakyti.

Varnai pavasari i
Vėjas šėelo lakstydamas aplink 

Damą Namas stovėjo vienas. Pro 
langus, geležimi išnarpliotus, Žvelgė, 
į sustingusią nakties klaikumą Žmonės. 
Prisišliję sukriautusiais veidais prie 
užšalusių stiklų, iškreiptomis akimis 
tingiai lakstė paskui šiaudą kurį, kaip 
gyvenamas žmogų, traukė į visas pu­
ses speigus vėjas.
\.jftVianaa tų atsitraukė nuo lango 

ir atatupsoias prislinko prie ugnies. 
Rankomis ėmė gaudyti šilumą. Šildė­
si. Karštis kabino tačiau dar - labiau 
u! šaltį. Jis traukėsi asla užpakalin. 
Bet iš pačių šaltis stūmė arčiau ug­
nies.

— Puse sįla, — pusė . šąlą — gal­
voja jis, traukdamas kuo patogiau po 
■avimi kojas.

Gęstančios žarijos įkaitino veidą 
ir kelius. Jis atkaria galvą ant pečių 
ir klausosi,

Ore sienomis čiuožia spiegdamas 
vejas; už mūro nuogi medžiai belapė­
mis šakomis kažinkam moja; įšalusios 
žvaigždės pro geležį ir stiklus prievar­
ta skverbiasi blukion vidaus tamsu- 
mon.'
U ISlTâip buvo vieną vakarą tuose 
namuose, kur žmonės jį švenčia vie­
niši, be šypsančių namiškių ar draugų 
veidų. Vieni jų kalti, kiti nekalti.

Vienas jųjų —jis, — susirietęs 
aitrių žarijų prekoranyje, įtraukdamas 
nuo drėgno vėsumo pečius — švenčia 
anąjį vakarą. Galva jo laisvai paki­
bus ant pečių, o akys, pusiau užmerk-

da vemti. Vemia nesuvirškintu valgiu 
ir dažnai tamsiu krauju. Anksti pa­
daryta operacija gali išgelbėti nuo mir­
ties. Kai jau žmogus visai sunykęs 
ir kai aiėkiai skilvyje apčiuopiamas 
guzas, tada paprastai jau būna per- 
vėlu operuoti. I’as gydytoją ^reikia eiti 
tada, kai apetitas pradėta mažėti. 
Skilvio prašvietimas Rentgeno spindu­
liais gali išaiškinti ligos priežastį.

Pas moteris vėžys pasireiškia n >- 
reguliariu kraujavimu, jėgų susilpnėji­
mu ir žymiu kūno suliesėjimu.

pos, pas moteris lyties organuose ir 
krūtyse.

VeZy? nėra limpama liga. Jis 
atsiranda pas žmones po 40 metų 
amžiaus ir tai dažniausia tuose orga­
nuose, kurie ilgą laiką perdaug buvo 
erzinami: pas pypkorius ant lūpos, 
pas tuos kurie valgo karatus ir aštrius 
valgius -- stemplėje ir skilvyje.

Vėžio pradžia nebepastebiama. 
Odos vėžys dažniausia atsiranda ant 
veido. Lūpos vėžys pradžioje atrodo 
kaip mažas neskaudąs gūželis, karpa 
arba šašas. Tik po kelių mėnesių, 
kada tas gūželis vis labiau auga ir 
dažnai kraujuoja, tada atkreipia ligo­
niai dėmesį. Vėliau užauga didelis 
guzas ir atsiveria žaizdos. Kuo 
anksčiausia reikia daryti operaciją.

Stemplės vėžys pradžioje visai 
neskauda. Žmogus pajunta, kad kieti 
valgiai, kaip duona, mėsa kaskart sun­
kiau nuryti. Vėliau gali nuryti tik 
skystus valgius, o dar vėliau vieni 
nieko negali nuryti. Stemplė visai 
užauga ir Žmogus po %— 1J4 metų 
miršta badu. Gydymas tegalimas Ren­
tgeno spinduliais.

Skilvio vėžys atsiranda dainiau 
pas vyrus, negu pas moteris ir tai po 
40 metų. Žmogus, kuris iki tol jautė­
si gerai, pameta visai apetitą, negalį 
valgyti mėsos, nes jaučia atrajumą- 
Pradeda liesti, iš pilno žmogaus pasi" 
lieka oda ir kaulai. Dažnai negardžia1 
atsirūgsta, pavalgęs jaučia sunkumą 
duobutėje po krūtine, o vėliau prade-

Mešlungis

Jei daiktai, kurie sužeidžiū mūsų 
kūną, yra švarus ir žaizdos nepergilios, 
ir švariai laikomos, tai jos gana greit 
užgyja. Bet kartais susižeidžia neėva 
riais, užterštais žemėmis ar mėšlu, į- 
nankiai8. Žemėje ir ypač mėšle yra 
daugybė įvairių bakterijų, kuriob pa­
tenka į žaizdą. Ypatingai yra pavo­
jingos mėšlungio bakterijos, vadi­
namos tetano bucilais. Jos, kartu su 
žemėmis pakliuvusios į žaizdą, prade­
da greit daugintis ir gaminti stiprius 
nuodus, kurie įšisiurbia į kraują ir 
sukeltu mirtingą ligą, vadinamą mėš­
lungiu. Dažniausia tai atsitinka, už 
givarius giliai pašiną arba susižeidus 
šakėmis, mėžiant mėšlą.

Liga prasideda notojau. Praeina 
kelios savaitės ar mėnesiai, dažnai 
žaizda jau būna užgijusi. Pradeda 

[skaudėti sužeistoji vieta, ligonis nera- 
Įiiius, prasideda mėšlunginiai traukuliai 
(konvulsijos). Ligonis dažnai sukan­
da dantimis liežiuvj, galvą atmeta į 
užpakalį, visas išsitempia, veidas pa­
mėlynuoja, sunkiai kvėpuoja Po ke­
lių dienų pasikankinęs miršta.

Vienintėlė gydymo priemonė yra 
prieštetaninio serum j itryškimai. Ge­
riausia tuojau po su^ižeidim ) nešva­
riu daiktu reikia kreiptis pas gydytoją, 
kad padarytų įtryškimą, kuris apsau­
gotų nuo šios ligos.

Gydytojas

PETRAS JOKIS
i

tos, įsmeigtos į lubas. Lubas ir jį 
sairia tamsa. Jis stiprina savo Žvilg­
snį ir sjneigia ji aštriau, norėdamas 
prasmigti pro tamsą prie savo idealo 
— aprūkusių celės lubų... Gęstančios 
žarijos svaiginančiai kaitina kūno pry- 
šakį. Jis sustabėjęs už tamsos' sluo­
ksnio celės lubose tebeieško savo ide­
alo. Ir ton, rodos, blyksteli įvairio­
pai vė juosta Lubosi

Jis žiūri į pagautą juostą. Ma­
to ten gyvenimą: žmones, kaimą ir ly­
gumas, kurių vagomis ir atoguliais 
gaivus šėlstančio pavasario vėjas lekia. 
Ten pat upė, maitindama pievas ir 
dirvonus, išsiliejusi palaukėmis su pa­
vasariu teka žiotysna.

Po pavasario sekmadienį, pava­
karėje, jis ūbaujančio kaimo išdžiuvusia 
gatve eina ten, kur jaunimas pavasa­
riu džiaugias, kur dviskersnis kryžius, 
beržų viršūnes praaugęs apylinkėn žiū­
ri, kur kaimo mokyklos namas su 
lietuvišku parašu stovi. Ten įkaitę 
mergos ir bernai pavasari sveikina, 
kuris jų varsnom derlių lyg rieškučio­
mis neša.

— Sveikos mergos, sveiki bernai! 
— plačiai išsižioję juos prakalbina.

— Sveiki, ponai!—išsiveržia iš 
gausingo krūtinių būrio atsakymas.

Armonika pradeda suktini.
Jis nutveria vieną mergų ir pa­

sileidžia ratan Juo paseka visi. Šo­
ka, kol saulė už sprogstančių medžių 
nuslysta. Tada visi sustoja ratu, o 
jis jų viduryje. Užtraukiat dainą. Tą

pavasarį pirmą kartą jie visi bendrai 
sudainuoja.

— Tada galėjom geriau mokytis, 
— aiškina jis. Tieji supranta.

— Na, bet turim dar daugiau dai­
nuoti ! Daina raus sujungs ! VLą 

[pavasarį, vasarą musų miškai, girios, 
laukai, paežeriai turi skambėti sava 
daina. Mūsų daina turi aprėpti visą 
kraštą ir pažadinti tuos, kurie eoūsta 
mūsų krašto dirvonuose, kurie nese­
niai netekę savo žagrės, suklupo vers­
ti pradėtoje vagoje ir nesikelia^ vėliai 
bendram mūžsų žygiui...

Lietuviška daina turi visus mus 
gy venlman vesti! —

Mergos ir bernai klausėsi jo Žo 
džių. Akimis žvelgė į šiaurę, vėliau — 
į vakarus. Rodos, ten saulė turėjo 
patekėti 1 Deja. Ten ji tik nusikido.

Toks buvo parnykščio pavasario 
sekmadienio pavakarys.

Vieną ankstų rytą, kai dar obe­
lys ir kriaušės baltuose žieduose svai­
go — jį iėveže.

Tais metais jis negyveno nei pa­
vasario nei vasaros: pro grototus lan­
gus matė juos besitolinančius iš krašto 
padangių. Dienos, sukaltos į baisų 
vienumą, tingiai vilkosi iki pirmosios 
rudens į pusės, kad jį išvedė iš mūrų 
ir nuvedė į kitus mūrus, kur sužinojo, 
kad baudžiamas už tai, ko savo gyve­
nime neturėjo ir nedarė

Po to jį nuvežė už miesto ir ten 
paliko, apgyvendinę su keturiomis 
purvinomis celes sienomis.

Jo pasvirusi galva dusliai kaukš­
telėjo j mūrą. Atkutęs pažiūrėjo į 
gęstančias Žarija». Pažarstė. Tosios!

vėl ėmė aitriai svilint. Galva vėl 
nusviro, o nuvargęs žvilgsnis pasiko­
rė už krotų. Lango stikle p įstebėjo 
kalnus, pasakų medžiais apaugusius. 
Nuo tų kalnų pūtė įstabūs vėjai, ku­
rie ėmė birbinti grototus langus. Ir 
itikl >1 pabyrėjo!.. Tada vėjas, gaivus, 
kaip ankstyvą pavasarį, kibo prie 
krotų ir ėmė jas įkadin laužit... Stai­
ga atsirado rankos, kraujo latakais 
pasruvosios, ir nutvėrė žmogaus 
žvilgsnį laužančias ir laisvę varžan­
čias grotas. . Pavėjui atlėkė du varnai 
Ir išluptas grotas nežinia kur nunešė..

Rankos, krauju apkepusios, iš 
lėto stingo, o žmogų? — jis, — išver­
tęs akis, ieškojo tamsoje, o paskui 
užlangėje tojo pavasario — laisvės, ku­
rią kažkas, rudos, vidun grūdo.

Vėjas, klaikiai spiegdamas, Čiuožė 
padieniais, traukė takuose lapus ir 
šiaudus, birbino langų šukes.

Rankos, įnertos tarp grotų, ka­
bojo.. Pro išdaužytus langus įsiveržė 
vėlaus vidurnakčio vėjas ir paklaidžio­
jęs celė? tamsoje, Išspruko į naktį.

Ryte, kai tarp mūrų uždarytas 
gyvenimas ujudėjo, kai sargas su plu­
ta ir vandeniu atėjo celėn, palagėje, 
tarytum, smalkėmis nusinuodijęs, klū­
pojo nejudėdamas žmogus... Rankos, 
sustingusio—-suledėjusio kraujo sluoks­
nio pridengtos, laikėsi grotų, tiesėsi į 
išdaužytą langą.

— Varnai pavasarį nešė!... — 
tyliai, kaip is duobės, išspruko žodžiai. 
Kai sargai jį atgaivino, atbukęs žvilgs­
nis nučiuožė kratomis, kuriosna įsinėru- 
ei viliojo saulėta Žiemos daiena.

Sargai jį nunešė į ligoninę.
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Nacių judėjimas Lietuvoj
Is Klaipėdos vokiškojo naciško 

judėjimo banga jau persimeta ir j li­
kusią Lietuvos dalį. Vokiečiai, Lietu­
voje gyveną paraginti l’erlyno ir, su­
prantama, íà tonai dvasioje ir kišenėje 
susti prin t i pradeda stiprią savo akciją 
Šioji akcija liečia ir lietuvius evange­
likus, kurie nieko bendro su vokieó ais 
neturi. Bet dabar juos vokiečiai būti­
nai traukia i savo pusę, įrodinėdami, 
kad visi evangelikai būtinai kartu esą 
ir vokiečiai, nors ir vokiškai visai no 
moką. EsąJ tik esate pamiršę vokiečių 
kalbą.

Si® vokiečiai jau iš vyriausybes 
reikalauja, kad jiems visai laisvai bū­
tų leista veikti ir, žinoma, veikti pa­
gal Berlyno dvasią ir nurodymus Gir­
di, policija visai neturi teisės kištis i 
jų visuomeninį ir politini veikimą.

Be to, jie nori Lietuvoje atidary­
ti net koletą dešimčių vokiškų mokyklų 
Žod-iu, stengiamasi visoje Lietuvoje 
visiškai legalizuoti vokiškas naciškas 
veikimas, kuris galėtų plisti visai ne­
kliudomai.

Kaune jau iš seno veikia vokie­
čių gimnazija, kuri savo laiku buvo 
gausi i; Žydų vaikus atėmus toje gim­
nazijoje liko ne pilnas šimtas moki­
nių.

Nuo šių metu vaikai čia auklėja­
mi tikroje naciškoje vokiškoje dvasio­
je. Mokiniai viešai mokomi dainuoti 
hitleriškas dainai ir jiems skiepijama 
Lietuvos ueâpykanta; žodžiu, ir čia 
įvestas rasizmo 'mokslas. Įdomu, kad 
kurio bu vokiškomis pavardėmis lietu 
viai, tikriau sakius, neva lietuviai, se­
niau skaitėsi save lietuviais ir priklau­
sė įvairiomis lietuvių tautiškoms or­

ganizacijoms, o jau dabar atsidūrė vo­
kiečių fronte.

Aišku, kad Berlynas visoje Lietu­
voje nori sudaryti savo ištikimųjų 
būrius. Reikia Berlynui įrodyti, kad 
ir visoje Lietuvoje gyvenama vokiečių 
ir Kaipo tokie yra visų “skriau­
džiami”.

Berlynas visais keliais ir visais 
budais stengiasi Lietuvoje sustiprinti 
savo įtaką, toji įtaka dabar eina per 
Klaipėda.

Kadangi mes dabar pergyvename 
didžiulių nuolaidų periodą, tai tenkū 
laukti, kad ir šiems Lietuvos vokie­
čiams bus suteikta veikimo “laisve”. 
Taigi atrodo, kad Lietuvoje visos ma­
žumų tautos greitai galės apsispręsti 
pagal jų valstybių ideologiją, tik išsky­
rus vien lietuvius...

Šitas vokiškas judėjimas Lietuvo­
je, neabejotinai turėdamas savo šaknis 
Berlyne su laiku galės sudaryti nau­
jus rūpesčius. Iš viso Lietuvoje vo­
kiečių yra vos keletas tūkstančių, bet 
kadangi jie savo reikalavimus visuo­
met galės paremti tokiu svariu argu­
mentu, kaip Berlynas, tai jų veikimas 
gali įgyti daug nepageidaujamų vai­
sių.

O visa štai ką sako, kad Berly­
nas nebejotinai susirūpinęs Lietuvą 
gasutinai įtraukti į savo didžiosios po­
litikos ratą, kad su laiku visai Lietuvą 
pavergus. Bet pasaulyje nėra nieko j 
amžino, reikia tikėtis, kad hitlerizraas 1 
greičiau save išgyvens, negu spės Lie­
tuvą sudaroti, o dabar tik nauji rū- , 
pesčnai gimsta. Butų jie visai niókis, I 
jei Lietuvoje galėtų laisvai bujoti de-1 

mokratija, juk tuomet ir vokiečių da­
lis eitų išvien su demokratijos frontu, 
o dabar tame užrištame maiše gali 
veistis|vieokie grybai - grybeliai.

Carminativo Plazuka
Galingas vaistas visoms skilvio 

ligoms nugalėti, o taip pat ir kepeny 
ir vidurius negalarimus gydyti, šitie 
vaistai yra vegetariški ir gerai veikia 
visds ligas: skivio, galvos skaudėjimą 
ir kitus negalavimus.

Gerą sveikatą?
Carminativo Plazuka.

Depozitas: Bueno & Cia.

Rua Maria Candida, 187.

S. Paulo — Brasil

= LIETUVIŠKOS PLOKŠTELES
Lietuviams geriausia užeiga linksmai pra eisti laiką yra

Bar Rio Branco
Kiekvieną vakarą čia užgirsite gražiausių lietuviškų dainų, tdainuotil 

plokštelėse žymių Lietuvos dainininkų. Būdainaa nuvargęs, išsiilgęs lie­
tuviškos dainos ir muzikos, jei tik turi laiko užeik į Barą Rio Branoo 

Rua Rio Branco, 461, kampas Rua .Victoria, būsi patenkintas*

SIUVYKLA “ESTAN”

CHIROMANTE
Mme. Sedefa,

Turėdama mokslo ir ■ dantelio 
metų patyrimo šioje srityje, siūlo savo 
patarnavimą. Neturite paeisektmu ir 
esate nelaimingas savo šeimoje arba 
komercijoje? Turite /kokiu nepasise­
kimų, kurie jums kelia rūpesčiu* No* 
rite sugrąžinti savo draugystéh asme­
nį, kuris nuo jūsų atsiskyręs?’ Nori­
te pašalinti bile kokią blogybę?1 Nori­
te turėti geros kloties darbe? Yra ki­
tokių nenugalimų kliūčių? Negaiida- 
mi kreipkitės į M me. Sedefa, kuri 
suteiks gerų patarimų. Paturimas sa' 
žiningas, garantuotas ir greitis. Ruą 
Lavapės, 262, bondė ir omnibusai pris 
durų.
Priėmimo valandos kasdieną nuo 8 y. 
ryto iki 20 valandos. Sekmadieniais 
taip pat.

Aplankykite, kad jsitikintumėtel
Consulta 5$000.

Daržai išsimokėtinai

i

500 metrų nuo s tel ho de Araujo, suburbijo
Central do Brasil, O.A.I.O. skirsto ir parduoda už įsimokft- 
jimo mokestį didelį daržą — chacara — kur yra tūkstan­
čiai šių medžių: r__ ’_i_, ’L __ , *L__
beiras, Laranjeiras ir daugel kitų vaismedžių, 
nu i parduodamas geras namas ir kiti pastatai su 
sklypais. Dalis daržų su geru malkų mišku, kuri 
parduoti po 500 reisų metrą. Traukiniai išeina iš 
Norte: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.

RAŠTINĖ: Rua São Bento 17, Tel.: 2-7549, 
lo. Sekmadieni ai-j: teirautis priešais stotį Carvalho Arau­

jo krautuvėje pas Antonio Kirsten.

Pereiras, Videiras, Abacateirae, Jabotica- 
lisimokêti- 

žemės 
galima 
stoties

S. Pau-

STASIO SLIKTOS
gerai žinoma visiems lietuviam!' 
Rua d a Conceição 79 A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L o z) 
atidarė naują skyrių —* iūtfl
siuvyklą, Braz rajone, prie sto­

čių N o r t • ir Braz.

RUA DR. ALMEIDA LIMA, 19

GĄLECKO SIUVYKLA
' Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiau­

sių medžiagų — vietinių ir užsieninių. Darbas į | 
pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžinių* i 

gai, diplomuoto siúvêjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBU8 GALECKO 
--------- — SIUVYKLOJE. ------------

RUADDQQEDECHIAS,257 w<-i®

Dr. H. Schechtmann
Santa Oasa Gydytojas

===== Vidujiniu ligų specialistas —
Bendra Klinika vaikam! ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

NETUtll PINldū? REIKIA GERO KOSTIUMO?

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 ▼. Y.
«UA DA GRAÇA, OTMJC.

ad nieko nelaukdama» kreipkis siūvyklon

«Vilnius»
M atriz:

Bua da Moo’ca, 3027 
Tel. 2-8854.

Filial:
Pi. Julio Mesquita, 60 

Tel. 4-5015.

Kur pasieiųdinsi goriausios medžiagos 
eilutę mokėdamas į menesį po 20$.

O taip pat Čia gausi neperšlam­
pamą apsiaustą (oapą) tokio 

mis pat sąlygomis.

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir 
pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, 
kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vy­
riškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir 
vakarais. Užeikite ir įsitikinsite, nes darbas ãtlie- 

i karnas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug 
pigiau.

Taip pat yra gražu» pasirinki,m ao modarniėklauaių medil*£l

1 PAOLO AMBROZEVIČIUS Tffl
, k u A OIOl-rAMEpai ggĮgSu 20» - V.
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IMYGQ SKAITYTOJO 
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1) Brazilijos Lietuviu Or­
ganizacijų Centro knygynas, 
rua da Moóca nr. 1719, knygas 

i keičia pirmadieniais ir šešta- 
* dieniais nuo 19 iki 20 vai.
į 2) L. Kataliku Bendruo­
menės knygynas, rua Sete 
Nr. 85, knygas keičiama ntradie- 
niais, ketvirtadieniais ir šešta­
dieniais nuo 20 iki 21 vai.

. 3) Dr. Vinco Kudirkos mo­
kykloj Moka, rua Lithuania, 
13, suaugusiems knygos keikia­
mos antradieniais, ketvirtadie­
niais ir šeštadieniais (vakarais) 
nuo 6 iki 8 vai. Mokiniai kny­
gas keičia mokyklos vedėjo nu­
rodyta tvarka.

4) D. L. K. Vytauto mo­
kyklos knygynas, Vila Belą, 
suaugusiems knygas keičia va­
karais: trečiadieniais nuo 6 iki 
10 vai. ir sekmadieniais nuo 8 
Iki 11. vai. iš ryto. Mokiniams 
knygos keičiamos kasdien.

5) Or. J.Basanavičiaus mo­
kyklos knygyne Vila Anasta-

LI1TUYIŲ AIDAS BRAZILIJOJ

clo, mokiniams knygos keičia­
mos šeštadieniaisjuoj po pamo­
kų, o kitiems skaitytojams — 
pirmadieniais nuo 7% vai. iki 
854 vai. (vakarais) ir šeštadie­
niais nuo 3 iki 3% vai. dienos 
metu.

6) Maironio mokyklos kny­
gyne, Parque das Nações, kny­
gos keičiamos mokiniams kas­
dien tuoj po pamokų, kitiems 
skaitytojams — antradieniais 
(vakare) nuo 6 iki 9 vai.

7) Centr. L. S. Br. knygy­
nas, rua Bandeirantes 474, mo­
kiniams ir suaugusiems knygas 
keičia kasdien nuo 9 vai. ryto 
iki 6 vai. vakaro. Vakarais — 
trečiadieniais ir penktadieniais 
nuo 7 iki 9 vai.

J i n tenorą pasiskaitymui iš­
duodamos didesniais kiekiais 
tik pagal atskirą susitarimą su 
knygynų vedėjais.

RAŠOMOJI MAŠINĖLĖ

Labai pigiai, beveik nauja, 
parduodama rašomoji mašinėlė 
Remington arba Mercedes fir­
mų. Teirautis Rua da Moóca, 
1721.

i SKILVIS IR KEPENYS Í
K Moderniškas, greitas ir tikras gydymas s k i 1 v i o ir 
įįk kepenų specialisto

g BE OPERACIJOS 1 
c6 Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nu- co 
J© silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, O 
50 skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos pagydo- 
Çâí ma BE OPERACIJOS. įvairios Moterų igos gy- Gį 

doruos irgi BE OPERACIJOS, tik ?u mžeksonais.
Jei sergi, tai 'šiandien pat kreipkis pas jjįJ 

| Dr. Paulo Licciardi | 
® Medikas — Operatorius Santa Casa ®
dB Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak.
<© Gyv. ^ieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444. O 
pfâ (Bom Retiro). Tel. 5-4175 — S. Paulo. ® 
Q PASTABA'. Vyksta į namus bile v-dą, dieną, naktį. Q

Fuel. «5

Kur tik busi, 
neužmiršk "Aido"

Jis parduodamas:
Stotyje «Luz», prie Oentralinio 
Pašto durų ir kampo; Largo 
da Sėprie laikrodžio ir Vila 
Prudente bondės sustojimo vie- 
tos; Bom Retire: Baužio krau­
tuvėje — rua AymoreS ir kam­
pas rua Carmo Cintra; Kloako­
je—kampas J. Paulino ir Silva 
Pinto; V. Anastazijoj Kirilaus- 
ko krautuvėje; V.Zalina: J. Ber­
noto krautuvėj — rua 3 N.° 4; 
Jurgelevičiaus krautuvėj prie 
bažnyčios; Mokoje — kam­
pas rua da Moóca Ir a v. Paes 
de Barros kloakoje. Visose 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aido redakcijoj Rud Ca- 
nindė, 478 Stankevičiaus krau­
tuvėj; Lapoję, kiosko) prie sto­
ties.

SANTO ANDRÊí

b Įdainuotu 
isiilgęs lie- 
iio Brauoo 
ikintas-

i 
LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS Iš- 

TYBIMAS
(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapumo ir iėmatų) 

Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 rr nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

Dr.ADOLPHOTAUBKIN
. . . . . . . . . ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)
Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, že­

mės pirkimas bei pardavimas ir t t.) Skolų išreikalavimai 
ir visi kiti juridiniai reikalai.

Rastinė: Rua Direita, 2, antras aukėtas, Tel. 2-4214 
Atidaryta: nuo 9 Iki 11ir nuo 1 Iki 6 vai. vak. 

KALBA LIETUVIŠKAI.

S. P. R. stoties kiosko).

TOS
lietuviams
A, Fone:

m L u z)

— aDW

, prie sto*

Braz.

▼. V.
ujuo

BRAZILIJOS LIETUVIO LAIKRAŠTIS YRA 
“Lietuvių Aidas Brazilijoj'' 
nes jia remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tuojaus stok i jų eiles!

§

i
Ii

DR. A. CANDIA
Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniskas.) 
SIFILIS/ Priėmimas nuo 9 —12 ir nuo 3—7. 

Sekmadieniais nuo 10-12.

s 
i 
I 
§

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties 
kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje 
nors S. Paulo miesto dalyje 
ai ba kuriam kitam nors miestu 
nėra įsteigtos Aido pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, praneš* 
kite redakcijai, o rodakcija tuo 
pasirūpins. Aidas turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas. Nó viano kampe­
lio tėnelieka, kir nebūtų Aido.

KAVA -DOM BOSCO-
Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kavą DOM BO8CO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade Torrefaęfio de Cafė 
“Dom Bosco’’ Ltd a.

Rua daMooca, 305-A Tel. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak. 
í Ladeira Porto Gerai. 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel 2-5068

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir Rio de Janeire.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų epecia- 
listas. Gonoréia — Sifilis. Gydamas kilnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 Vai. vak. 8u8,_
- kalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga, 139 l-mis ui • 05

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

-------------- Telefonai: 4-0218--------------
Kalba rusiškai, lenkiukai, vokiikai.

IOQÕ1I c<a pQq|fg^]| pea'll pQa || p»3 |f oQg

f
i

----------- PBISIEKUSI8 VERTĖJAS -----------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 198 sobreloja Tel. 2-6393.

■■ S. PAULO =
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

r Tn

LIET0Y1AĮ, 
DĖMESIO!

Kiekvienas

SIUVYKLĄ

KAZIO

pasistenkite pažinti

LIETUVA
2BBRAU.KO

Čia yra didelis pasirinkimas (vai­
riausių medžiagų. Už darbą 

garantuojame.
Lietuvių iirtvykių yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena-

Rua General Ozorio Nr. 161/— S. PAULO

S/miyki te
Ir kitus raginkite

1< X ITT VTTI

]i] 1 Llch AIDA Braz.”
‘—Į PRENUMERATA 12$ Į

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEVK0V1CH

Rua Silva Pinto 264 (antigo 
46) Bom Retiro. Atsižvelgna- 
mas j sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas uf dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: lėtrauktl dantį be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro putceleno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

I VOKIEČIŲ FOTO3RA- j 
FIJŲ /STAIGA S 

i “BERNARDO” I 
u* (steigta 1890 metais o 

i Atlieka įvairius darbus S K fotografijų srity. Specia- p į lybė padidinime, o taip 5 
r pat ir su dažais. t
d Darbas greitas sąžinin- B 5 gas ir pirus. Vyksta | B 
* namus fotografijų reiks- J 
S lais. Daro iš fotografijų 5 

naujas C
S Arthur Schmidt S

Rua São Caetano, 447 
(senas, 103-111) S- Paulo. 

Telefonas 4-5576.

1
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VIETOS LIETUVIU. GYVENIMAS
Aido redaktorius^į Rlo

"Lietuvių Aido Brazilijoje” Re­
daktorius p. Ant. Dutkus Penk­
tadienį, balandžio mėn. 7 d., išvažiavo 
į Rio de Janeiro atostogų. Kio aplan­
kys savo pažįstamus ir kitus lietuvius 
ir apie balandžio men. 18 d. grįš į 
S. Paulo. Tuo tarpu interesantai pra­
šomi į jį reikalais nesikreipti.

Is kolonijos Barão de Antonina 
gyvenimo

Kaip jau visiems žinoma, mūsųj 
kolonijoje gyvena apie 40 lietuviškų 
seimų. Kiekvienais metais šis skaičius 
nuolat auga. Mūsų kolonija gal bus 
pirmoji ir vienintelė visoje Brazilijoje, 
kur pokarines eini gracijas lietuvių toks 
būrys susispietė. Tie, kurie anksčiau 
čia yra apsigyvenę, jau gerokai praei­
ki! rę. Žinoma, kurie atvyko neseniai, 
o ypač tie, kurie neatsinešė nė būti­
niausiai pradžiai kapitalo, tiems kiek 
sunkiau einasi, bet ir tie metai ii mo­
lų vis tvirčiau įsikuria. Lietuviai yra 
darbštūs ir sumanūs žmonės, todėl ir 
gyvenimo sąlygas geriau moka įveik­
ti, negu kilų tautų žmonės. Tai yra 
pastebėjusi ir vietos valdžios direkto­
rija ir keletą kartų viešai lietuvius 
užgyrusi ir su dideliu noru juos j ko­
loniją priima.

Laisvos žemės pas mus kaip ir 
nėra, tačiau kas nori įsikurti dar ga­
lai lai padaryti, kadangi oaboclai mie- 
ti parduoda savo apdirbtas ir užgy­
ventas žemes ir eina, kaip jie sako, 
no sertão - į miškus ir stepes, kur 
jiems daugiau laisvės ir erdvės. Mat, 
jie nemėgsta daug darbo, o miškuose 
jiems nė nereikia dirbti, kadangi gyvu­
liai patys ganosi ištisus metus.

Žemės rūšis mūsų kolonijoje ge­
ra, tik vietomis yra kalnuotos ir su 
gyvuliais dirbti negalima. Tačiau lie­
tuviai pasirinkę lygesnes vietas ir su 
darbu neturi jokio vargo. Klimatas 
geras - kiek vėsesnis už S- Paulo, i

!Keliai puikūs ir nuolat prižiūri- 
Imi

Daugiausia sodinama vata, kuri 
geriau dera ir duoda neblogą pelną. 
Oia taip pat auga rugiai, kviečiai ir 
miežiai ir duoda neblogą derlių. Lie­
tuviai dar verčiasi bitininkyste, už­
dirbdami ir iš šitos ūkio šakos.

Kolonija didelė, ir lietuviai gy­
vena pasidalinę j dvi didesnes grupes 
- viena viename, kita - kitam© koloni­
jos gale. Retai kada tenka vieniems 
su kitais susieiti: tik tikram reikalui 
atsiradus.

Mums labai trūksta savitarpio ry­
šio, kuris mus glaudžiau jungtų į krū­
vą ir vienybę tarp tautiečių palaikytų 
Buvome manę įkurti ekonominę drau­
giją, tačiau vielos administracijos or­
ganai šį sumanymą įgyvendinti nelei­
do, pareišdami, kad pati valdžia įs­
teigsianti savo kooperativą, tai mes ir 
vėl likom be nieko. Be to, mes neturi­
mo organizatorių ir vadų, tai nėra 
kas rūpinasi mūsų visuomeniniu dar­
bu ir jį skatina- Yra daug jaunimo 
ir dar daugiau vaikučių, kurie
savo mokyklos ne knygyno. B. L. O. 
Centras labai mums pasitarnautų, įs­
teigdamas savo knygyną ir skyrių 
(Red. past.: Mūsų turimonis žiniomis, 
jūsų kolonijos reikalais buvo jau kal­
bėtasi B. L. O. Centro posėdyje ir 
prie pirmos progos nutarta siųsti ats­
tovas Centro skyriui suorganizuoti ir 
kitais klausimais vietoje pasikalbėti) 
Nors “Lietuvis” ir gyrėsi, kad jie 
įsteigę čia knygyną, bet jokio knygy­
no čia nėra ir jis negzistuoja. Jei kas 
užfundija “knygyno” vedėjui tas kai 
kada gauna kokią knygelę paskaityti 
- mat, iš sulietuvėjuslo lenko daugiau 
nė negalima reikalauti- Knygas (sako 
apie 70) pelės ir kandys skaito.

Balandis

Mėgsta "Aida”

Kitas mūsų korepondentas ii

I Barão de Antonina rašo: Mūsų ko0 
nijoje daugumoje Žmonės mokslingi- 
Mėgstame skaityti, deja, neturime i'ką- 
Iš laikraščių skaitome daugiausia “Ai­
da”, kuris eina iš rankų į rankas. Ke­
li jo, tiesa, negauna, bet ne dėl to, 
kad nenorėtų paskaityti, o tik ddl to, 
kan su pinigu kartais sunku. “Lietu-

I vis” oina beveik visiems dykai, bet 
čia jo vistiek niekas neskaito. Dėl to 
jis mėgsta pasigirti savo prenumerato­
rių daugybe - lyg jo kas prašo tą šla­
mšteli mums siuntinėti. Daugelis nie­
kaip negali jo atsikratyti. Kiti tai ir 
pakeiksnoja: girdi, dar, ko gero, vėliau 
pareikalaus užmokėti.

Tragingas vieno Frigorifico Anglo 
liatuvio likimas

Gabrielis Malinauskas, gyvenęs 
Frigorifico Anglo, prieš pat Velyka8 
atvažiavo j S- Paulo ieškoti darbo,

Parduodama krautuvė 1

Labai geromis sąlygomis, pagal 
balansą, parduodama geroje vietoję ir 
su didele freguezija krautuvė, kuri 

I visiems žinoma vardu: Kirilausko Krau­
tuvė, Rua Costa Pinto, 13, Villa Anu- 
oia.

REIALINGA virėja gaminti brazilišku 
valgius. Mokestis: butas ir 150|. 
Kreiptis — Rua Oonsolheiro Broterro, 
1103, nuo 11 iki pusė pirmos vai.

REIKALINGOS sijavųos 
siūti apatinius (camisas de meia). Mo­
kestis geras. Rua Agostinho Figuei­
redo, 46 a, travessa Rua Conselheiro 
João Alfredo, Mooca.

neturi | tenclja nuvežė ligoninėn,

kuris būtų geriau atlyginamas, negu 
gyvulių skerdykloje, kad lengviau ga­
lėtu su šeima pragyventi. Malinauskas 
apsistojo Bom Retire pas lietuvius- 
Nenujautė, koks tragingas likimas jo 
čionai laukė. Staiga susirgo. Assfs- 

kųr netru­
kus mirė Frigorifico Anglo liko žmona 
ir keturi mažamečiai vaikučiai.

i e

Didelė ekskursija į Santos

Balandžio mėn. 30 d. Bendruo­
menė rengia didelę ekskursiją į Santos 
Norintieji dalyvauti gali užsirašyti.

L. M. M. R. "Pytas” vakaras

ši Šešiadenį, balandžio mėn. 15 
dieną L. M. M. R. “Rytas” rengia 
vakarą Luzo - Brasileiro salėje, 
rua da Graca, 608 nr. Vaidins “Po­
nas Suríntas”, 5-kių veiksmų dramą.

PAIEŠKOJIMAI
Ieško iš Argentinos uu’įo

Paieškau savo draugu*: Ramoną 
Praškevičių Jir Vincą bei Mečislovą 
Petniūnus, pirmasis Trakų, antrijlė 
Ukmergės apskrities. Jie patys ar 
kas jų likimą žino, prašau atsiliepti ši­
uo adresu: Sr. Francisco Gvazdauskoa 
calle Manoel Campos 2601, Valentini 
Alsina, pro v. do Buenos Aires, Argen­
tina*

Antanas Žukas, Colonia 
Balisa, Estação Jose Theodord, L- S. 
paieško Silvestrą Šermukšnį, anksčiau 

Įgyvenusį S. Paulo, Rua labajara. Jo 
paties ar kas žino jo gyvenama vietą 
maloniai prašau mau pranešti.

Domicile Paòinskiené Lietuvo 
je, paieško sūnaus Vinco Pačkinsko, 
kilęs is Anykščių, Legažių kaimo. 
Jis gyvena Brazilijoj ir ilgas laikas 
kaip nerašo motinai laiškų. Yra 11* 
bai svarbus reikalas. Kas žino jo 
adresą, arba jo paties prašau atsllepli, 

Į Mykolas Peėiūra, Rua da Moóca, 1721: 
São Paulo.

Lietuviška Spaustuvė |
ATLIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS :

Tikietus gėrimams, laiškus, vokus, vizitines korteles, sąskaitas 
(notos), industrijoms spalvuotus tikietus pagalv aidžios įstatymą, moky­
kloms diplomus, draugijoms įstatus, parengimams programas ir kito­
kius spaudos darbus.

Kiekvienas lietuvis biznierius jau gali užsisakyti sieninius ka* 
lendorius 1939 m. Visi spaudos darbai lietuviams atliekami daug 
pigiau, negu kitur. Užsakymai priimami ir telefonu, o taip pat ir iš 
i n tori oro.

Pirmoji Lietuviška spaustuvė

f -
L. M. M. R. "Rytas” ė. m. balandžio mėn. 15 d (ėeitadienį) 

rua da Graça, 608, Luso-Brasileira salėje, rengia 

Vieša Vakara .d

Bus suvaidinta antrą kartą 5-ių veiksmų drama ‘Ponas Surin- 
tas” (baudžiavos Nuotakos) atvaizduojanti devyniolikto šimtinsčio dva­
rininkų sauvaliavimą su prasčiokais mužikais ir kovų už išsilaisvinimą 
iš ponų vergijos. Vaidins L, M. M. R. “Rytas” artistai mėgėjai.

Nepraleiskite progos pamatyti šio veikalo

Pradžia 8 v. v., pabaiga 4 vai. rytą. Rengėjai

Rua da Moòca, 1721 Tel.: 2-1123 S. Paulo,LIETUVIU DĖMESIUI
Siuvykla Rūbas
Si ri v a m i rūbai sulyg naujausių 
madų, darbas atliekamas diplo­
muoto ir su didele praktika siuvė­
jo* Darbą atlieku sąžiningai ir už jį 
atsakau. Didelis pasirnkimas'įvai- 
riausių medžiagų.

Galima kreiptis kasdien iki 9. 
vai. vak. taip pat ir sekmadieniais 

Atsakomasis siūvėjas
Jonas č i ž i n a u s k a s .
67 _ AVENIDA ZELINA - 67

VILLA ZELINA*

R E 1 KALINGI mergaitė 15 
m. prie namų ruošos darbo ir berniu­
kas 16—17 metų amžiaus mokantis ra­
šyti ir skaityti ir turintis pasitikėjimą 
mokytis dažyti. Norint atvykt iš in­
terior© prašome parašyti laišką: Tin­
turaria Vienna, Rua Augusta, 567, S. 
Paulo, Tel. 4-4162-

Centro narimas knygutės
Kiekvienas B.L.O* Centro .narys 

turi išsiimti nario knygutę, kuri išduos 
Pama kasdieną Centro patalpoje , nuo 
19 iki 21 valandos. Visų narių pra­
šome pristatyti po dvi fotografijas 
(mažas). Neužmirškite atsinešti pasku­
tinio mėnesio kvitą*

V a 1 d y b a»

Legalizacija išsimokėtinai
Kad palengvinus fabrikų ir kitų įmonių darbininkams sutvarkyti <lr 

ir įteisinti savo gyvenimą Brazilijoje, kaip to reikalauja šio krašto valdžios 
įstatymai; išgauti legalizacijos dokumentus ir karteiras — visų darbų atlieka* 
me IŠSIMOKĖTINAI. Be to, parengiame ir išrūpiname dokumentus pre­
kybininkams ir pramoninkams dėl Junta Commercial: ištikimybės ir g«rp 
politinio elgesio liudijimai, neturintiems pasų — Uosto policijos pažymėjimai; 
verčiami įvairūs dokumentai, rašomi prašymai,, kontraktai, įgaliojimai. Dar­
bas greitas, sąžiningas ir pigus. Teikiame taip pat juridines, komercines ir 
administracines informacijas. Šio laikraščio redakcijos informacijų skyriui 
jau daugelį metų patarnauja savo tautiečiams, šį darbų tęsia ir toliau viii 
lietuvių patogumui ir palengvinimui. Tad, esant bile kokiam reikalui, visoo* 
met kreipkitės savon įstaigon nuo 8 vai. ryto iki 12 vai. dienos ir nuo 5 v. 
iki 8 vai vak. Kiekvieną dieną, o sekmadieniais nuo 9 v. ryto iki 12 v. dieno!

—— RUA D A MOOOA, 172L------------- ‘
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